5 STERNSCHALTUNG

5 Sternschaltung

Detaillierte Lernziele:

O

O O o o o

Ich kann eine Sternschaltung inkl. den Zuleitungen L1, L2, L3 und N aufzeichnen.
Ich kann den Fachbegriff Aussenleiterspannung bzw. verkettete Spannung erkléaren.
Ich kann den Fachbegriff Strangspannung (Phasenspannung) erklédren.

Ich kann den Fachbegriff Aussenleiterstrom bzw. Polleiterstrom erklaren.

Ich kann den Fachbegriff Strangstrom (Phasenstrom) erklaren.

Ich kenne den mathematischen Zusammenhang (z.B. anhand einer Formel)
zwischen Aussenleiter- und Strangstrom bei Sternschaltung.

Ich kenne den mathematischen Zusammenhang (z.B. anhand einer Formel)
zwischen Aussenleiter- und Strangspannung bei Sternschaltung.

Ich kann Spannungen und Strome in Sternschaltungen fehlerfrei berechnen.
(= Lernkontrolle)

usw.
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5.1 Lernkontrolle: Sternschaltung

5.1 Aufgabe v/ 1 Pkt.

Wie gross ist die Strangspannung bei einer Sternschaltung in unserem Netz?

5.2 Aufgabe v/ 1 Pkt.

Wie gross ist die Aussenleiterspannung bei einer Sternschaltung in unserem Netz?

5.3 Aufgabe / 1 Pkt.
Welche Formel zur Berechnung der Aussenleiterspannung U ist korrekt?
U,
O U=+v2- U, O U=+3 U, O U=2-Ug, O U=—x2
73
5.4 Aufgabe v/ 1 Pkt.
Welcher Zusammenhang stimmt bei der Sternschaltung?
O I=2-I, O I=+3-I, O I=+v2-I, O I=Ig,
5.5 Aufgabe 2 Pkt.

Jede Wicklung eines Drehstrommotors darf mit maximal Ug, = 350V belastet werden.

Welche Aussenleiterspannung U ist bei Sternschaltung zuléssig?

5.6 Aufgabe 2 Pkt.
In einem Drehstromverteilnetz betragt die Spannung zwischen den Aussenleitern U = 8.6 kV.

Wie gross ist die Spannung U, zwischen L1 und N?

5.7 Aufgabe 5 Pkt.

Drei gleiche Widerstdnde sind in Sternschaltung an ein Drehstromnetz U = 3 x400V/230V
angeschlossen. In den Aussenleitern fliesst jeweils ein Strom von I = 7.8 A.

Wie gross sind a) die Strangspannung Us,,, b) der Strangstrom I und c¢) die Widerstdnde R?

Richtzeit: 15 min maximale Punktzahl: 13 Pkt.
15 —13.5 Pkt: sehr gut 13 —11 Pkt: gut 10.5 —9 Pkt: geniigend < 9 Pkt: ungeniigend
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5.2 Lernkontrolle Lésungen: Sternschaltung

5.2 Lernkontrolle Losungen: Sternschaltung

5.1 Losung
230V (1 Pkt.)

5.2 Losung
400V (1 Pkt.)

5.3 Losung
O U=+v2-Ug,
(1 Pkt.)

5.4 Losung
D I - 2 * ISII‘
(1 Pkt.)

5.5 Losung

U="Us, +v/3=350V-+v/3=606.2V

5.6 Losung

U _8.6kV
UStr = =

33

5.7 Losung

a) UStr =

U _
=

X U:‘/g'UStr

D I:1/§'Istr

=497kV (2 Pkt.)

=230.9V (2 Pkt.)

b) Ig,=I=7.8A (IPkt)
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=29.6Q (2 Pkt.)

5.3

(2 Pkt.)

O U=2 U, 0 U=
V3
O I=+v2-Ig, K I=Ig,
G. Lenherr



